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Фітосанітарний стан полів та культур, які на них вирощуються, є відправ-
ною точкою для прийняття рішення щодо застосування тих чи інших техноло-
гічних прийомів та системи захисту рослин від шкідливих організмів. Для оці-
нювання стану агроценозів та прийняття рішення щодо вжиття заходів захисту 
необхідно проводити систематичні обстеження та обліки чисельності шкідників 
і ураженості рослин хвороботворними мікроорганізмами [3].  

Аналіз фітосанітарного стану ячмінного агроценозу проводився у вироб-
ничих посівах 2018 р., обліки здійснювалися відповідно до фаз розвитку куль-
тури за загальноприйнятою методикою [1] на сортах ячменю ярого Вакула, Ге-
ліос і Бадьорий.  

Моніторинг хвороб ячменю ярого дозволив визначити: видовий склад збу-
дників; домінуючі види; поширеність і ступінь розвитку хвороб. За даними ба-
гатьох фітопатологів дана культура схильна до уражень грибними хворобами, 
які порушують розвиток рослин, негативно впливають на наливання зерна, 
знижують його натуру, виповненість, підвищуючи плівчастість, що відбиваєть-
ся на технологічних властивостях. В останні роки значного розповсюдження 
набули плямистості листя: смугаста, сітчаста та темно-бура, які проявляються 
щорічно [2, 3].  

За період вегетації в посівах ячменю ярого із листостеблових інфекцій бу-
ли зареєстровані: борошниста роса, темно-бура та сітчаста плямистості, але до-
мінуючими хворобами в агроценозах виявилися гельмінтоспоріозні плямистос-
ті – переважно темно-бура (Bipolaris sorokiniana Shoem). 

Наростання інфекції відбувалося поступово. Так, на початку кущення 
ознаки темно-бурої плямистості тільки з’являлися. Окремі, невеликі плями по-
чали розростатися в період від фази виходу в трубку і до молочної стиглості. 
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Максимального розвитку хвороба досягла у фазі воскової стиглості, що призве-
ло до значної ураженості рослин ячменю ярого. 

У фазі кущення розвиток темно-бурої плямистості на варіантах досліду ха-
рактеризувався такими показниками: поширеність становила 2, 7 і 10 % відпо-
відно для сортів Геліос, Бадьорий, Вакула, розвиток хвороби досягав відповідно 
0,2; 0,6 і 1,1 %. Поширеність і розвиток хвороби поступово збільшувались і у 
фазі молочно-воскової стиглості мали максимальне значення. Так, розповсю-
дженість інфекції на сорті Геліос становила 36 % за розвитку хвороби 8,7 %, на 
сорті Бадьорий відповідно 39 % та 15,1 %, а на сорті Вакула – 44 % і 16,4 %. 

У фазі молочна стиглість спостерігався початок інтенсивного розвитку 
хвороби на усіх досліджуваних сортах, який продовжився до молочно-воскової 
стиглості. Інтенсивність розвитку хвороби для сорту Геліос зросла з 25,5 % до 
42,2 %, для сорту Бадьорий з 32,0 %до 52,2 %. Найвищим даний показник був у 
сорту Вакула, на якому спостерігалося зростання інтенсивності розвитку з 
41,0 % до 79,3 % у фазі молочно-воскової стиглості.  

Статистична обробка результатів довела наявність найменшої істотної різ-
ниці між кожною парою варіантів, як за показником розвиток хвороби (НІР0,05 
=0,8), так і за показником її поширеності (НІР0,05 =2,4). 

Оцінюючи інтенсивність розвитку хвороби, варто відмітити, що вона була 
мінімальною у фазі кущення 2,4; 2,2 та 0,9 % (відповідно для сортів Вакула, Ба-
дьорий і Геліос).  

У фазі вихід в трубку спостерігалося зростання даного показника. Найбі-
льшу стійкість до темно-бурої плямистості виявив сорт Геліос (2,4 %), а найме-
ншу сорт Вакула (9,1 %).  

Отже, результати досліджень вказують на різний ступінь стійкості дослі-
джуваних сортів ячменю ярого до темно-бурої плямистості.  

Оцінюючи розвиток сітчастої плямистості () варто відмітити, що сорт Ге-
ліос уражувався дещо менше за інші сорти. Коливання показника «інтенсив-
ність розвитку хвороби» був у межах 0,5 – 8,1 %. У ячменю сорту  Вакула ко-
ливання вивчаємого показника було у межах 1,1 – 20,6 %, що характеризувало 
сорт як більш сприйнятливий до даної інфекції серед досліджуваних тест-
об’єктів. Сорт Бадьорий зайняв проміжну позицію, коливання показника інтен-
сивність розвитку хвороби був у межах 0,7 – 18,3 %, але математична обробка 
результатів по фазі молочно-воскова стиглість показала відсутність найменшої 
істотної різниці між ним і сортом Геліос. 

Аналіз отриманих даних дає підстави стверджувати, про значний негатив-
ний влив гельмінтоспоріозних плямистостей на продуктивність рослин сприй-
нятливих сортів ячменю ярого. Зважаючи на те, що останніми роками ці хворо-
би займають домінуючу позицію в агроценозах ячменю, необхідно обов’язково 
проводити їх моніторинг, на основі якого складати прогнози їх розвитку і по-
ширення та планувати захисні заходи. 
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